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Erélyes tiltakozás

Btorzitanl a budai városképet, akadályoznák a főváros frisslevegő-ellátását 
Élénk vita a népfront várospolitikai munkabizottságában

A  Hazafias Népfront buda­
pesti várospolitikai munkabi- 
Botfcságának összejöveteled egy- 
r «  ssámvonalasabb fórumaivá 
válnak mindazoknak a törek­
véseknek, amelyek a fővárost 
Bnorszerűbbé, szebbé, kényel­
mesebbé és egészségesebbé kí­
vánják tenni. A  legutóbbi ta­
lálkozó első napirendi pontja 
s  fővárosi parkok és zöldterü­
letek védelmével foglalkozott. 
Az előadást Radó Dezső, a Fő­
városi Kertészeti Vállalat 
igazgatója tartotta, a vitát pe­
dig Reischl Antal, a Hazafias 
Népfront budapesti bizottságá­
énak alelnöke, a munkabdzott-.

vezetője foglalta össze. A  
termékeny megbeszélésen szá­
mos városrendezési probléma 
m felmerült, olyan gondok, 
amelyek a főváros lakosságát 
közelről érintik és a közvéle­
ményt is erősen foglalkoztat­
ják,

Ixnfien is anyagi értékek 
pusztulása

A  zöldterületek jelentősége 
nagymértékben megnöveke­
dett, hiszen hazán!c lakosságá­
nak 40 százaléka városban él, 
ahol a levegő szennyezettsége 
és a zajártalom egyre fenyege­
tőbb veszélyt jelent elsősorban 
na* egészségre, de anyagi ja ­
vainkra is. A  tíz év alatt meg- 
nyolcszorozódott gépjárműfor­
galom hatalmas mennyiségű 
port, kén- és széndioxid szeny- 
nyeződést okoz, amit még nö­
vel a téli fűtésből származó 
ugyancsak kéntartalmú füst. A  
porártalmat nagyban csökken­
tik a növények, amelyek a 
port lekötik és erre különösen 
a nagy forgalmú utak mellett 
van szükség, hiszen itt a leve­
gő literenként 800— 1500 por­
szemet is tartalmaz, ami már 
súlyosan ártalmas ̂ az emberi 
szervezetre. De csökkentik _ a 
zöldsávok a zajártalom  mér­
tékét is. A  károsodás nélkül 
elviselhető zaj 30—35 decibel 
erősségű, ám a forgalmas út­
testek mentén ez 95—105 de­
cibelre is emelkedik. Egy 30 
méteres zöldsáv a zajártalmat 
nagymértékben csökkenti.

E néhány adat joggal növel­
heti a parkok, zöldterületek 
iránti igényt, de ugyanezt kö­
veteli a szabadidő és az idő­
sek részarányának megnöve­
kedése. a lakosság körében. 
Sőt, a zöldterületeknek fontos 
szociálpszichológiai szerepük 
is lehet Az itt létesített sport­
pályák a teenagerek számára 
fontos szükségletet elégítenek 
ki. Tapasztalatok igazolják 
például, hogy azok a fiatalok, 
akik az egyes lakótelepek já­
tékterein, parkjaiban bandák­
ba verődve rontották a köz­
biztonságot, rongálták a köztu­
lajdont, a sportpályák megépi- 
tése után fölös energiájukat, 
szereplési vágyukat az egész­
séges testmozgásban, külön­
böző sportágakban élik kL

Toronyspülatek 
a Déli pályaudvarnál?!

A  távolról sem teljes felso­
rolás a parkok, fasorok, erdők, 
zöldsávok fokozott védelmet 
követelnék meg, ez azonban a 
gyakorlatban sajnos, koránt­
sem valósul meg. Egyedül a 
fák rongálása következteben 
beálló évi kár 4 m illió  forint, 
gtmin — összehasonlításképpen 
— húsz lakást lehetne építeni. 
Ez azonban eltörpül amellett a 
jóvátehetetlen kár mellett, 
amelyet a beépítés okoz. 57 
hektár zöldterületet vesztet­
tünk el Budapesten a parkok 
megszüntetésével és ebben a 
számban nem szerepelnek a 
budai hegyvidék, az erdők, 
bokros részek kiirtásával tör­
tént beépítések. Ellenérvkent 
szegezik ezzel szemben azt, 
hogy ugyanakkor egymillió 
négyzetméter új parkterülettel
gazdagodott a főváros. Ez a 
növekedés azonban főként a 
város szélein történik, nem a 
rűrűn lakott belső területeken. 
Emellett az újonnan ültetett, 
fiatal fák távolról sem egyen­
értékűek, a régiekkel, nem pó­
tolhatják a több mint hatezer 
kivágott öreg fát!

Szomorú adatsor támasztja 
ezeket a megállapításokat. 

A *  L kerületben eddig csak­

nem 50 ezer négyzetméter te­
rületet raboltak el, főként a 
Vérmező tájáról. Ráadásul 
újabban jutott a közvélemény 
tudomására, hogy itt, a Déli 
pályaudvar szomszédságában 
toronyépületeket akarnak 
emelni a MÁV központi inté­
zete céljaira. A  városkép el­
torzításáról itt nem is altarunk 
külön szólni, de ezek az épüle­
tek beleesnének abba a „zöld­
folyosóba” is, amelynek oly 
fontos szerepe van a főváros 
frisslevegő-ellátásában. A  bu­
dapesti várospolitikai munka- 
bizottság egyhangúan tiltako­
zik ez ellen a káros és eszté­
tikailag is több mint kifogá­
solható terv ellen, igazat adva 
azoknak az építészeknek, akik 
a Vár környékén sehol sem 
akarnak toronyépületeket lát­
ni és ellenzik, az újabb zöldte­
rület beépítését, csonkítását is.

A  többi kerületben is egyre 
romlik a helyzet. A  II. kerü­
letben csaknem 50 ezer négy­
zetméternyi zöldterület veszett 
el, az V. kerületben a M arti­
néin téren felépülő garázs 
miatt 15 ezer négyzetméterrel 
lesz kevesebb az amúgy is cse­
kély zöldterület. A  XI. kerü­
letben 16 ezer négyzetméter 
zöldterület helyére irodaépü­
leteket emelnek, de még hosz- 
szan sorolhatnánk a többi ke­
rület adatait is. Egyáltalán 
nem, vagy alig rendelkezik 
parkkal a VI. és VII. kerület. 
És itt kell újra és nem először 
a Városliget ügyéről szólnunk, 
hiszen az nemcsak a zuglóiak 
legnagyobb zöldterülete, pihe­
nő- és szórakozóhelye, hanem 
a VI. és VII. kerület lakóinak 
egyetlen ilyen jellegű területe 
is.

A Városliget védelmében
A  nemzetközi vásár terüle­

te jelenleg 328 ezer négyzet- 
méter és ennek felét a Vá­
rosligettől rabolja el. Rend­
kívül elszomorító tény, hogy 
saját határozatainknak nem 
tudunk érvényt szerezni, és 
ezt az egész főváros lakossá­
ga bánja. Ha a vásár pavi­
lonjainak egy részét már a 
határozat megszületésének 
évétől kezdve, annak szelle­
mében, máshol építik meg, 
most jóval kisebb költséggel 
járna a kitelepítés. A  nagy 
költségekre a gazdasági ká­
rokra hivatkoznak ugyanis 
azok, akik még mindig ra­
gaszkodnak a vásár Városli­
getben maradásához. A  Vá­
rosligettel kapcsolatosan meg­
fontolandónak látszik az a 
többek által jónak tartott át­
hidaló javaslat, hogy a na­
gyobb, kiállítótermek céljára 
felhasználható állandó pavi­
lonokat egyelőre a Ligetben 
hagynák, de a kerítést minde­
nütt lebontanák, és a fokoza­
tosan felszabaduló területeket 
visszaállítanák eredeti park­
formájába. A  kiállítótermek, 
amelyekben a főváros úgy is 
szűkölködik, így mintegy ré­
szeivé válhatnának a Liget­
nek és bizonyosan sokan fel­
keresnék a pihenni, de egy­
úttal szórakozni vágyók kö­
zül is.

Megjegyzendő, hogy nem 
egyedül a vásár „erőszakolja 
meg” a Ligetet. Régi törekvés, 
hogy a vurstli szerepét is a 
Népligetnek kellett volna át­
vennie, az állandó új cirkusz 
helyét is ott jelölték ki, még­
se oda került. Ez ismét csak 
a jó elhatározások végrehaj­
tásának fogyatékosságaira mu­
tat rá, A  XIV. kerület és a 
többi kerület népfrontbizott­
sága a budapesti várospoliti­
kai munkabizottsággal együtt 
szilárdan ragaszkodik ahhoz, 
hogy a Városligetet — ha jó­
nak tartják, az említett ja­
vaslat formájában — végre 
visszaadják a közönségnek.

Ezúttal is szeretnénk szót 
emelni és a várospolitikai 
összejövetel részvevőinek ál­
lásfoglalását is nyomatékosan 
tolmácsolni egy utóbbi időben 
elburjánzott jelenséggel kap­
csolatosan. Nem egy esetben 
került sor olyan döntésekre, 
amelyekről előzetesen nem tá- 

r jékoztatták a lakosságot, kész 
tények elé állították az egyes 
szervezeteket, intézményeket, 
tekintélyes szakembereik egy 
részét is. Kirívó esetek egész

sorát idézhetnénk itt, de ez­
úttal csak néhány példát, tő­
mondatokban: a volt Ludovi- 
ka területén létesített cipő­
üzem, a Városmajor egy ré­
szének beépítése, többek kö­
zött fedett teniszpályával, 
rossz megoldású szabadtéri 
színpaddal, amelynek helyén 
egyébként jelenleg szemét és 
más, oda nem való kacat 
bántja a lakosság szépérzé­
két, a Hármasba tár-hegy 
egyik ̂ legszebb részén felépí­
tett és a kilátást rontó ké­
mény, a Rózsadomb oldalán 
szintén a zöldterület kárára 
megépült SZOT-szálló, vagy a 
már említett Martinelli téri 
garázs és még számos más 
példa.

Előzetes vitát, törvényt!
Az ilyen döntések nem szol­

gálják a főváros, sőt az egész ' 
ország tulajdonosainak azt az 
igényét és törekvését, hogy 
valóban a magukénak érez­
zék, felelősséget erezzenek 
mindazért, amelynek jogos 
birtokosai. Intézményesíteni 
kell végre a konzultációt az 
országos vamj fővárosi ügyek­
ben; vitassák meg azokat az 
egyes társadalmi szervezetek, 
tehesse meg mindenki a tár­
sadalom minden rétegéből az 
észrevételeit és csak minden 
nézőpont figyelembevételével, 
a ' minden területről beérkező 
vélemények alapján születhes­
senek meg fontos döntések. 
Pontosan a párt- és a gazda­
sági-politikai vezetés által cly 
fontosnak és szükségesnek 
ítélt szocialista demokratiz­
mus erősítése követeli ezt meg 
a társadalom minden szférá­
jában!

A  zöldterületek védelme or­
szágos ügy, Bizonyítja ezt 
számos vidékj városunk pél­
dája is, ahol szintén komoly 
küzdelem folyik e területek 
megóvásáért. Mégis, nem egy 
esetben alakulnak ki hibás 
elképzelések. Élég erre példa­
ként a Tisza menti fák sorsát 
említeni, amelyeket egyes hi­
vatalok kiirtásra ítélnének 
csupán azért, mert a fák nagy 
időközönként „gátolják a je­
ges ár levonulását”. Indokolt 
tehát az a javaslat, amely az 
értekezleten született és egy, 
a zöldterületek védelmét szol­
gáló törvény megalkotását, 
vagy a természetvédelmi in ­
tézkedések hatékonyabb vég­
rehajtását tartja szükséges­
nek. Ezt egyelőre a Hazafias 
Népfront budapesti várospoli­
tikai munkabizottsága társa­
dalmi síkon szorgalmazná, de 
felmerült egy, a budapesti 
képviselőcsoporttal létreho­
zandó tanácskozás lehetősége 
is.

Remélhetőleg az elhangzott 
javaslatok eljutnak az illeté­
kesek asztalára és miként a 
Margitsziget ügyében, a to­
vábbi zöldterületek védelmé­
ben is a közvélemény hasz­
nos javaslatainak figyelembe­
vételével döntenek az illeté­
kesek. Annál is inkább, mi­
vel — nem egy esetben, pél- 
dául ci lágymányosi vásárvá- 
ros esetében is — a lakosság 
igen komoly, nagy értékű tár­
sadalmi munkát végzett. Jog­
gal elvárja tehát, hogy ezt a 
területet is ésszerűen, oda al­
kalmas intézmények telepíté­
sével használják ki, és erről 
mielőbb megszülessék a meg- / 
felelő döntés. A  zöldterületek/, 
védelmének fi gyelembevétel/ : 
nélkül — és ezt mind­
annyi unknak meg kell szív­
lelnie — jóvátehetetlen káro­
kat^ okozhatunk a jelen és a 
jövő nemzedékeinek.

Komor Vilma


